

七十载峥嵘岁月 打造鲁中高品质医疗高地

淄博市中心医院全力建设“有温度的高水平现代化医疗中心”

70年筚路蓝缕，沧桑巨变；70载砥砺前行，初心不改。

淄博市中心医院始建于1950年，三易其址，六更其名，70年的峥嵘岁月，几代人的不懈努力，医院由弱到强，不断壮大。

迈进新时代，淄博市中心医院党委在市委、市政府以及市卫生健康委的正确领导下，医院以“走在全省前列，打造全国一流现代化医院”为目标定位，大力开展“五项建设年”活动，着力在“品质医疗、人文护理、温暖医院”上下功夫，全力建设“有温度的高水平现代化医疗中心”。



西院鸟瞰图。



1950年9月位于张店火车站天主教堂内的门诊。



1950年医院迁至张店火车站偏隅一角的天主教堂院内。

医路漫漫奋力求索 薪火相传一路高歌

薪火相传、生生不息，翻开发展的历史画卷，是厚重的积累和沉淀。

1950年6月，淄博工矿特区医院和清河专署医院合并，在博山北域城村成立淄博区中心医院。

1953年1月，改为淄博专区人民医院。

1955年7月，更名为淄博市第二人民医院。

1960年2月，更名为淄博专区人民医院。

1966年5月，院址由张店杏园路迁至张店共青团西路。

1986年9月，更名为淄博市中心医院。

1993年7月，医院顺利通过评审，成为全省首批、全市唯一一家“三级甲等医院”，标志着淄博市的医疗综合实力迈上一个新台阶。

1997年5月，成为滨州医学院首家非直属附属医院。

1999年6月，建筑面积近2.6万平方米的南病房楼竣工启用，使医院的硬件设施和服务水平迈上了一个新台阶。

2005年9月，2.5万平方米的门诊大楼竣工使用，改善了患者的就医条件。

2010年9月，7.8万平方米北病房楼主体工程竣工，有效缓解了“住院难”。

2010年10月，山东侨联医院建制并入成为医院北院区。

2011年10月，成立全省医疗卫生系统第一支志愿服务队伍——“仁爱使者”志愿服务队伍，成为医院公益

惠民的暖心样本。

2013年9月，医院全面接管高青县人民医院，成为医院高青院区。

2018年2月，医院在山东省三级综合医院综合绩效排名中，位居第9位，在全省综合实力排名大幅上升。

2018年4月，医院通过中国医院竞争力五星级认证。5月，通过三甲复审，全面推进了医院强化内涵建设，提升管理水平的进程。

2018年12月，医院成为山东省首家地市级“互联网医院”，积极打造智慧医疗新高地，为患者提供更加优质、便捷的就医服务。

2019年6月，医院新院区一期工程建成投用，标志着医院发展迈入了新时代的新征程。作为省、市级重大建设项目，也是社会资本参与公立医院改革的一项积极探索，新院区占地305亩，规划床位2000张，建筑面积34万平方米，功能定位、空间布局、软硬件设施更加现代化、科学化、人性化。

2019年12月，医院挂牌山东第一医科大学淄博医院。

2020年1月，医院圆满完成高青县人民医院托管任务。先后派出81名管理专家和技术骨干驻点帮扶，带动了县域整体医疗服务水平的快速提升。

70年的历练凝结成音符，70年的积淀奏响了高质量发展的最强音。

如今，淄博市中心医院已发展成为全市规模最大的三级甲等综合医院，是全市医疗、教学、科研、预防保健、康复中心，是滨州医学院首家非直属附属医院，山东第一医科大学淄博医院。

守正创新勇立潮头 乘风破浪医路扬帆



东院全景图。



北院实景图。

淄博市中心医院作为全市医疗卫生事业的龙头，其发展已经不单是自身的发展，而是与提升全市健康保障能力，提高广大人民群众健康水平息息相关。

尤其是近年来，医院党委以党建引领发展大计，领导班子敢于担当、真抓实干，凭着一股逢山开路、遇水架桥的闯劲，与滴水穿石、久久为功的韧劲，加快新旧动能转换，从群山无峰中突围，实现医院的全面转型升级。

综合实力不断增强。医院从建院之初占地26亩，49张病床，简陋的砖瓦房，到今天“一院三区”（东院、西院、北院），占地425亩，开放床位2988张；从当时的淄博中心卫生院，仅有2架显微镜、2张手术床、1台X光机，到如今集医疗、教学、科研、预防、保健、康复于一体的现代化三级甲等综合医院，年门诊诊疗155.5万人次，出院人数9.6万人次，住院病人手术4.4万例，医疗设备总值12.4亿元。从最初的54人，到现

在3555名职工，博士93名，硕士生836名……每一次正方向的突破，都是医院发展坐标轴上的一个全新制高点。一个个制高点联起来，就是淄博市中心医院一路高歌猛进的发展曲线和壮丽的宏伟蓝图。

人才培养实现突破。近年来，医院高端嫁接国内、国际顶尖团队，柔性引进5名院士、8位国内外高层次人才；与中科院肿瘤医院、北京友谊医院等10余家医院签订深度合作协议；派出30余名技术骨干赴国外进修。先后11人被评为市级拔尖人才；市级学科带头人30名，淄博名医、淄博名中医25名。9人分别获得“全国劳动模范”、“全国卫生系统先进工作者”、“富民兴鲁劳动奖章”、“中国医师奖”、“省十佳医师”、“淄博市有突出贡献的中青年专家”称号。7人荣获“齐鲁卫生与健康领军人才”和“杰青人才”，成为地市级医院获奖人数最多的单位，9人获评淄博市医疗卫生首席专家，27人获评淄博市中青年医学拔尖创新人才

培养对象，4人获评“淄博市青年名医”。2人获评山东大学博士生导师、泰山学者青年专家，填补了我市卫生健康系统的空白。一连串“破零”的荣誉，见证着市中心的实力与汗水。

学科发展做精做强。近年来，医院坚持“厚实基础，涵养特色，培育高端”的学科发展思路，建立学科建设指标体系，配套专项奖励基金，完善考核评估机制，大力推行多学科诊疗模式，打造优质综合学科群。医院获评“全国高级卒中中心”、国家胸痛中心，急诊PCI救治位居全国领先水平。乳腺甲状腺外科被评为全国首批十大甲类（旁）腺疾病规范化诊疗示范基地。重症医学科、耳鼻咽喉科、神经外科、病理科被评为省级重点专科。普外科、骨科、耳鼻咽喉科、神经外科被评为省级重点专业。乳腺甲状腺外科被评为全省首批精品特色专科。消化内科、神经内科、心血管内科、神经外科、骨科、泌尿外科、重症医学科、眼科、产科、耳鼻咽喉

科、病理科、老年医学科、烧伤科、肿瘤科、康复医学科、疼痛科、医学检验科、CT与磁共振诊断科、超声医学科、临床药学科、护理学科等21个学科被评为淄博市重点学科。

科教能力持续增强。近年来，医院耗资近千万元建成市卫生健康系统规模最大的转化医学中心，先后与以色列MATAT组织、德国SES组织、意大利GVM医疗集团、美国圣文森特医疗中心、菲律宾国家中心等建立友好合作关系，十余家国外医疗机构签订深度技术合作协议，加快医院国际化进程。先后获得9项国家自然科学基金项目、12项省自然科学基金、3项省重点研发计划项目、31项省医药卫生科技研发计划项目，在SCI收录期刊发表论文153篇，获省科技进步一等奖等各级各类奖项20余项。获评省内唯一一家“山东省引进国外智力成果示范推广基地”的医疗单位。科研教学领域的不断“破零”，厚积着市中心的壮志与担当。

服务品质显著提升。“医院以职工为重，职工以患者为重”理念，营造处处生暖、步步胜境的温暖大磁场，进一步改善护理服务“三年行动计划”，让护理人员不断拓宽工作深度和广度，多层次和多方位为患者提供精心服务。医学人文大讲堂、“温暖医院爱的乐章”公益音乐会、共享按摩椅、共享轮椅、钢

琴、尚学书屋、“尚医”咖啡厅等充满人情味的活动和细节，在医院形成一道道靓丽的人文风景线。主动对标市委优化营商环境和高质量发展要求，医院以“看病不求人、患者少跑腿”为着力点，不断创新服务模式，通过流程再造，让“一站式”服务模式落地落实，互联网医院微信公众号、院内导航、智慧病房等上线，让“信息跑”代替“患者跑”，3570000一号通让便民服务“不打烊”。

院区发展协调推进。医院发展形成同质化管理、差异化发展格局。围绕“大急救”和“学科中心化”的理念在新院区区配置学科，重点发展急、危、难、重症的医疗救治，集中打造特色鲜明、技术突出、优势明显、在鲁中地区发挥影响带动作用的多学科综合诊疗中心，进一步增强医院的竞争力和社会影响力。



手术中，医务人员用体温给血泵升温。

救死扶伤坚守初心 大爱无疆勇担使命

危急时刻敢于担当，危难时刻方显英雄本色。在重大突发事件面前，市中心医院以崇高的政治责任感和使命感，始终冲在救死扶伤的第一线，用自身行动抒写着：责任、爱心和精湛。

从早期的抗美援朝爱国运动、淄博黑热病疫情防治、唐山大地震救援；到50年来不间断的援坦、援非、援藏之路；从“非典”、“4.28”重特大交通事故，汶川地震医疗，到抗击新冠肺炎疫情斗争，医院先后派出21名医疗队员和检验队员，圆满完成援助湖北、援助省市疫情救治和援京、援疆核酸检测任务……

走过山路，走过泥泞，半个多世纪的奋力拼搏，淄博市中心医院辉煌成就永载史册。

七十年，新起点，新征程。淄博市中心医院将以锐意进取、永不懈怠的精神状态，以改革创新、勇往直前的奋斗姿态，当好淄博医疗界的领航者，在全面建设高品质医疗高地新征程上谱写新的历史篇章。

大众日报淄博融媒体中心 通讯员 刘滢 记者 翟咏雪



先后派出21名医疗队员和检验队员，圆满完成援鄂、援助省、市疫情救治和援京、援疆核酸检测任务。